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Въведение

Тази работна среща се финансира от Мacaulay Institute Development Trust.

Институтът Macaulay (Мъкоули) се намира в Абърдийн, Шотландия. Това е

мулти-дисциплинен изследователски институт, занимаващ се с интеграционни

проучвания на физическите, природни и социални последици от използването

на земята.

Сред научните среди на института Macaulay са еколози, икономисти и

специалисти по пасбищата, които се занимават с проучвания свързани с

опазване на околната среда, както и с формулирането на икономическите и

обществени цели в защитените територии. Институтът има контакти с научни

работници и практици работещи по проекти и в управлението на защитените

територии във Великобритания и Европа. Целта на тази работна среща е да се

подпомогне обмяната на знания между тези научни работници и практици и

специалистите занимаващи се с управлението на защитените територии в

България.

План

В основата на плана на работната среща е да се обърне внимание на

възможностите за местно финансиране на новаторски природосъобразни

проекти в защитените територии на България. Този план се очерта в следствие

на дискусии със специалисти от защитените територии на България както и със

съдействието на Министерството на Земеделието и Горите. На фокус е

предимно местното мнение.



Планът е разделен на три основни теми:

1. Възможности за икономическо развитие възникващи от управлението на

биологичното разнообразие. Различни световни проекти показват, че

различни дейности, като природосъобразни лесовъдство и туризъм;

развитие на местните занаяти и екологично фермерство могат да

допринесат за обогатяване на природното и културно наследство на

защитените територии, и по този начин да улеснят самофинансирането.

В допълнение, властите на защитените територии могат сами да

генерират финансови ресурси за опазване на природната среда, чрез

различни механизми като: такси за вход, такси за паркиране,

маркетингови дейности като публикации, музеи, и центрове за

посещение.

2. Процес на изграждане на официални и неофициални институции, които

да допринесат за управлението на биологичното разнообразие.

Създаването на организации и инициативи не може да стане изведнъж, а

изисква сътрудничеството на всички заинтересовани по места. Тази

взаимност е от значение за координирането на различните дейности, за

извличане на идеи и ресурси както и за съгласуването на различни

интереси.  В допълнение, сътрудничеството може директно да доведе до

генериране на парични средства, чрез създаване на търговски

кооперативи. Изграждането на местни институции е съществен елемент

за привличането на всички заинтересовани, включително и на частните

агенти. Това е от особено значение за някои източно-европейски страни,

където реституцията на земята увеличи броя на частните собсвеници в

защитените територии (например в някои природни паркове). Тези

агенти може би не притежават умения  по опазване и управление на

земята, а в някои случаи и интерес. В следствие на това,

сътрудничеството с местното население както и уреждането на

конфликти е от особено значение.

3. Външно финансиране: потенциални източници за властите на

защитените територии. Неизбежно изграждането на организации и

институции включва разходи, които не могат да бъдат покрити местно

или централно. Те включват разходи по строителство и поддръжка,



увеличаване на капацитета и обучението на специалисти. Едно от

решенията за задоволяване на тези финансови нужди е да се

кандидатства за външна помощ. Съществуват доказателства за желание

сред външни финансисти да се помогне. На срещата ще бъдат разисквани

начините и източниците на финансиране.

Подход

Така посочените теми по управление на защитените територии ще бъдат

разгледани в рамките на България, където ще бъде проведена и работната

среща.

Подходът включва комбинация от лекции (презентации) на теоретична

основа, както и представяне на различни примери базирани на световния

практически опит по управление на защитените територии, последвани от

дискусия сред участниците, резултат от предоставени конкретни задачи за

разискване. Преводачи ще присъстват на срещата, с цел да се улесни

дискусията.

Програма

Работната среща ще се проведе в природен парк Витоша, извън София от 8-

10 февруари, 2002 г.

Вечерта на 7 февруари ще се проведе ориентировъчна сесия.

Работната среща ще започне в 9.00 часа, петък 8 февруари. Първият ден на

работната среща ще се открие с въведение по работата на отделните

министерства, последвано от следните презентации: връзки между

управлението на биологичното разнообразие и икономическото развитие;

разрешаване на конфликти чрез изграждане на институции; план за действие

по опазване на биологичното разнообразие като пример на институциите в

практика; възможности за външно финансиране.



Сутринта на втория ден, Събота 9 февруари, ще се разгледа опита в три

страни от управлението на защитените територии - Зимбабве, Украйна и

Словения. След обед, ще се състои дискусия, фокус на която ще бъде

създаване на приоритетни проекти в защитените територии на България,

предложени от участниците.

Третият ден, сутринта на събота 10 февруари, ще включи резюме на

работната среща и план за следващи действия. Работната среща ще

приключи рано, около 10.30, наложено от часа на обратните полети на някои

от участниците.

Тази работна среща се организира от Gerard Wynn. Молим да се свържете с

него с коментари и предложения.


